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 الفصل الأول 

 الانتاج والدخل والتوظف تحديد مستويات التوازن في 
 

 مقدمة:
يتحدد مستتى  لانتتج  لاكلي  ىلاكدل  لاكلي  ىمستتى  لاكتى ) للاكامجك ف    لانصتدتجد لاكيىم  
بمستتتتتتتتتتتتتتتى  لانتلتجا لاكلي  للاكليت  لاكلي  لاكلاتج فف ىلاكليت  لاكلي  لاكلاتج     لاكت  يت  لاكحتدي ت  يتحتدد 

 يل ستتتيه لانستتتت مج  ى يي      بمستتتتى  لانتلجا لاكلي  ال لاكلي   يل ستتتيه لانستتتتب   ىلاكلي  
 ل  م  لانستب   ىتييض  لاندلج  ىلانست مج  يشل   ماجً ت  ي  لاكتى ) لاكحدي  .

 تحديد وضع التوزان
ييدتتد بىضتته لاكتىلاأ  ب ت  ىضتته لانستتتي لا  لاى لاكتاجد  ىييدتتد بمستتتى  لاكتىلاأ     لانتتج  

ىضتتتتته مستتتتتتي  لاى متىلاأ       لاكتجتلب ت  ذك  لاكمستتتتتتى  م  لاكتجتل لاكلي  لاكذل لاذلا تحيا  ستتتتتيلى  
ىهتذلا يتحيا  تتدمتج يلى  تيتج  لاكتدلت  لاكمتىكتد م  بيه لاكتتجتل لتج   كتحييا مستتتتتتتتتتتتتتتى  م  لانتلتجا 

  .لاكلي  لاكذل يلى  لج يجً نستياج  ىلامتدجص لاكسيه م  لاكسىا
تىجد      شتتتتتت ىل نبد م  تى  هج كتحييا لاكتىلاأ  لاكمليى  ال حجك  لاكتىلاأ  بي  لاكتجتل لاى 

 كدل  لاى لاكتى ) ىه :لا
 :لالأى : حجك  تسجىل لاكا ض لاكلي  مه لاكلي  لاكلي  ال ا 

 لانتلجا لانستب ل  + لانتلجا لانست مج ل = لاكتجتل لاكيىم  لاكدج   
 N.N.P = C + Iىلمج    لاكماجدك  لالآتي : 

 لانتلجا لانستب ل  =Cا   إذ 
I لانتلجا لانست مج ل = 

NNP  =  لاكدج  لاكتجتل لاكيىم 
 تسجىل لاندلج  مه لانست مج  ىلمج    لاكماجدك  لالآتي : لاك جت : 

I = S 
 = لانست مج  Iا   إذ 
S  لاندلج = 
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 :    لاكماجدك  لالآتي ىلمج   ليلى  حجد  لاكتغي     لاكملأى  يسجىل دلاك جكث: ا  
Chang in Inventories = 0 

لاك ستتتتتتىي لاكبيجتي  ىليلي  ى ستتتتتتى) تيىي بتىضتتتتتتيب هذخ لاكل ا بجستتتتتتتلدلاي لاكجدلاى  لاكحستتتتتتجبي   ى 
 تحييا لاكتىلاأ  لاكمليى .

م  اج  لاستتتلدلاي لاكجدلاى  لاكحستتجبي     تحديد ىضتته لاكتىلاأ   ذك   :استتتخدام الاداول الحستتابية
 يتلي  ىضه لاكل ىض لالآتي :

لاستتتتتلدلاي ىحدلاس لاكستتتتيه لاكمتتج  ىذك  كادي لاستتتتتلدلاي لاكتيىد    صيجع لاكا ض لاكلي  بدنً م    -1
 تججتع لاكسيه لاكمتتج  لاكت  تلى  لاكا ض لاكلي .

 ا  مستى  لاكتىلاأ  يشي  لاكل مستى  لانتتج  ىلاكدل . -2

لا تبج  لانتلجا للاكلي ف لاكلي  هى لاكاجم  لاى لاكمتغي  لاكمبي لاى لاكيىة لاكلج ي  ىلاكحجستتتتتتتتتتتتتتم  لاكت   -3
 يستجي  كبج ىيتججى  مابج لاكا ض لاكلي .

لاكلج جي ف   لاكتجج ةجء دى  لاكدىك     لاكتشجل لانصتدجدل ىلاستباجد لا   لاكماجم س لاكلج جي  للاكغ -4
    لاكتشجل لانصتدجدل.

ل ض تى   لاكبيجتجس لالآتي  لاكت  تتايا بحستتتتتتتتتجبجس لاكتجتل ب   ضتتتتتتتتتىء لاكماليجس لاكستتتتتتتتتجبي  ى 
 ج ىلمج مىضب    لاكجدى  لالآت .ملاكيىم  ى تجد  لانتلجا لاكلي     لاصتدجد 

1 
مستوى الناتج  
القومي  

الصافي مليون  
 دينار 

2 
مستوى  
التوظف  
او 

العمالة 
  بالألف
 فرد 

3 
مستوى  
الانفاق  

الاستهلاكي  
  Cالقومي  

 مليون دينار 

4 
مستوى  
 Sالادخار 

 مليون دينار 

5 
الاستثمار  
  Inالصافي 

 مليون دينار 

6 
الانفاق الكي  
او الطلب 

  C + Iالفعال 
 مليون دينار 

7 
الناتج اتااه 

والدخل 
والعمالة 
 مليون دينار 

 زيادة 460 30 30- 430 40 400
 زيادة 480 30 صفر  450 50 450
 توازن  500 30 30 470 60 500
 نقصان 520 30 60 490 70 550
 نقصان 540 30 90 510 80 600
 نقصان 560 30 120 530 90 650
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 ضب لالآت :تم  لاكجدى  لاكسجبا ي
مستتتتتىيجس لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتج   لاى لاكدل  لاكدتتتتج   لاكذل يم   لاكا ض   1يىضتتتتب لاكامىد 
 يىضتب مستتىيجس لاكتى ) لاى لاكامجك  لاكت  تدتجح  مستتىيجس لاكتجتل لاكيىم    2لاكلي ف امج لاكامىد 

ىمتبي تتضتتتتتب لاكا ص  لاكل دي  بي  مستتتتتتىيجس لاكتجتل ىلاكدل  لاكدتتتتتج   م   1لاكدتتتتتج      لاكامىد 
ليمج يأدلاد لاكتجتل  ذ لام  لبيا  لاكتى ) ىلاكامجك  م  لاكجب  لالأل   ىذك  ياد جب  ىمستتتتتتتتتتتتتىيجس لا

 يىضتتتتتتتب مستتتتتتتتىيجس لانتلجا لانستتتتتتتتب ل  لاكيىم  لاكت  تدتتتتتتتجح  لاى  3يأدلاد لاكتى ) امج لاكامىد 
ىي ح  مت  ىجىد   ص  ل دي    2ى   1ي   دل  ىلانتتج  ىلاكامجك     لاكامىد تتج   مستتتتتتتتتتتتتىيجس لاك

تلجا لانستتتتب ل  لاكيىم  مه ل  م  لاكدل  ىلانتتج  ىلاكتى ) لاذ يأدلاد ىلاضتتتح  بي  مستتتتىيجس لان
لانستتتتتتتتتتتتتتتب   لاكيىم  ليمتج لاأدلاد لاكتتجتل لاكيىم  ىلاأدلاد لاكتى ) ىذكت  ياتد لام  بتديب  لاذ ليمتج يأدلاد  

 لانتتج  ىلاكدل  تأدلاد   ص لاكام  ىلذك  تأدلاد مستىيجس لانتلجا لانستب ل .
كيىم  ىلاكذل يات  حدتتتيي  لاكل ىصجس بي  مستتتتىيجس مستتتتىيجس لاندلج  لا  2ىيىضتتتب لاكامىد 

مت  ي ح  ب   مستتتتتتى   3ىمستتتتتتىيجس لانتلجا لانستتتتتتب ل  لاكامىد   1لاكدل  ىلانتتج     لاكامىد 
 430مييى  ديتج  ىلانتلجا لانستتب ل     400لاندلج  لج  ستجكبجً  تدمج يلى  لاكدل   تد لاكميدلا  

يى  ديتج  لأ  لانتلجا لانستتتب ل  الب  م  لاكدل  مي  30-مييى  ديتج  كذلا     مستتتى  لاندلج   
لاكدل  مه لانتلجا لانستتتتتتتب ل   ي ال  تدمج تستتتتتتجىل   كيدتتتتتتل  ي بادهج لادتتتتتتبب لاندلج  مستتتتتتجىل  

لادتتتبب لاندلج  مىجبجً  تد لاكمستتتتىيجس لالأل   م  لاكدل  ىلاكت  يلى   يبج لانستتتتب   لاكلي  اص  
 م  مستىيجس لاكدل  لاكمتج  ة ك .

تستتتتتتتتل ممج ستتتتتبا ا  لاكحد لالأدتل نستتتتتتب   لاكمجمه  تدمج يلى  لاكدل  لاكيىم  مستتتتتجىل 
مييى  ديتج  لان ا  لاستب   لاكمجمه يأدلاد مه ل  أيجدة    دل  لاكمجتمه  اتدمج   30هى   كيدل 

مييى   430مييى  ديتتج  يأدلاد لانستتتتتتتتتتتتتتتب   م   450مييى  ديتتج  لاكل  400يأدلاد لاكتدلت  م  
 50مييى  ديتتج  ىهتذلا يات  ا  لاكأيتجدلاس لاكمتستتتتتتتتتتتتتتجىيت     لاكتدلت  لاكيىم  بميتدلا   450ديتتج  لاكل 

مييى  ديتتج  كتذلا  ت   لاكميت   20مييى  ديتتج  ي لا يبتج أيتجدلاس متستتتتتتتتتتتتتتجىيت     لانستتتتتتتتتتتتتتتب   ىبميتدلا  
20لاكحدل ك ستب   يسجىل 

50
  =40%. 

 تد لاكمستتتتىيجس امج لاكامىد لاكلجمع  يىضتتتب مستتتتى  لانستتتت مج  لاكلي  لاكذل لا ت ضتتتتجخ  جبتجً  
مييى  ديتج  ىصد لاستتتتتتلدمتج    لاكجدى  لاكستتتتتجبا   30لاكملتيل  م  لاكدل  ىلانتتج  ال  تد لاكميدلا  

 لانست مج  لاكدج   ىكيع لانجمجك  لأتتج لاستلدمتج لايضجً لاكتجتل لاكيىم  لاكدج   ىكيع لانجمجك .
لاكلي   يل    يىضتتتتتتتتتتب مستتتتتتتتتتتىيجس لانتلجا لاكلي  لاى لاكلي  لاكلاج  ال لانتلجا  6لامج لاكامىد 

 .5ف 3لانستب   ىلانست مج  ىهى محدي  جمه لاكبيجتجس لاكمتيجبي     لاكامىدي  
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يشتتتل    مىدل لاكا ض ىلاكلي  حيث ا   6ى   1يتضتتتب م  لاكشتتت ب لاكستتتجبا ا  لاكامىدي   
 مىد لاكليت  ىم  ل   ل  لاكامىدي  يمل  تحتديتد ىضتتتتتتتتتتتتتته  6 مىد لاكا ض ىلاكامىد  1لاكامىد 

مييى  ديتتتج   تت   لاكليتت  لاكلي  يلى   500لاكتتتجتل لاكيىم   تتتد لاكميتتدلا  لاكتىلاأ  ىهى  تتتدمتتج يلى  
مييى  ديتج  لايضجً كذلا  ج  ىضه لاكتىلاأ     لانصتدجد لاكيىم  يتم      تحييا   500 تد لاكميدلا  

حجك  لاكتستتتتتجىل بي  مستتتتتتى  لاكتجتل لاكلي  لاكذل يم   لاكا ض مه مستتتتتتى  لانتلجا لاكلي  لاكذل يم   
تم      ذك   تال       حجك  لاكتىلاأ     لانصتدتتتتتتتجد لاكيىم    بابج ةيىم  لاكلي     لانصتدتتتتتتتجد لاك

لاكمستى  ذك  م    يلاكمستى  م  لانتتج  لاكذل يىكد صد  لج   م  لانتلجا كش لاء ذك  لاكتجتل ال لات  
للاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتج  ف يستتتتتتجىل  لاكما ىضتتتتتت لاكذل يلى   تدخ لاكمجمىع لاكلي  كيستتتتتتيه ىلاكلدمجس 

 ي  كيسيه ىلاكلدمجس لاكمليىب  للانستب لي  ىلانست مج ي ف ال لا :تمجمجً لاكمجمىع لاكل
 NNP = C + I        لاكتجتل لاكيىم  لاكدج   = لانستب   + لانست مج   

ىم  ل   م ح   لاكجدى  لاكستتتتتجبا يتضتتتتتب ب   هذلا لاكىضتتتتته لاكتىلاأت  يتحيا تمجمجً  تدمج 
  ديتج  ىهى لاكش ل لاكىحيد لاكذل يحيا مييى   500يلى  مستى  لانتتج  لاكيىم  لاكدج   مسجىيجً كتتتتتت 

صجد لًا  يل تىكيد دل  لج   كسح  لج   لانتتج  م    يلى  حجك  لاكتىلاأ  ال ات  ذك  لاكمستى  لاكذل
 يبج ى مييى  ديتج     500امج مستتتتىيجس لاكدل  ىلانتتج  دى   فلاكستتتىا ىن ي    ي   جوض ىن  جأ

ىذكت  يىكتد  جأ    لاكا ض م  لانتتتج   ت   لانتلتتجا لاكلي  الب  م  مستتتتتتتتتتتتتتتى  لاكتدلت  ىلانتتتتج  
 500لاكستيا  ىذك  يتلي  تحييا أيجدة ست يا     لانتتج  امج مستتىيجس لانتتج  ىلاكدل  الب  م  

مييى  ديتج      لانتلجا لاكلي  يي     مستتتتتتتتتى  لاكدل  ىلانتتج  ىذك  يد   يل ىجىد  جوض    
مييى    500ي   لاكمستتتتى  لاكبجك    حتللاكا ض م  لانتتج  لاكستتتيا  ىذك  يتلي  تلليض لانتتج   

أيجدة لاى  يل  أ  ديتج  هى مستتتتتتتتتتتتتى  لاكتىلاأ  لاكذل ن يىجد  ي   جوض لاى  جأ ىن يلى  هتج  حج
للض لانتتج  ىبذك  يلى  لانصتدتتتتجد    ىضتتتته مستتتتتي  ىمتىلاأ ف ى   ىضتتتته لاكتىلاأ  ال  تدمج 

ل بي  ل  م  لاندلج  مييى  ديتج  ي ح  حجك  لاكتستتتتتتتتجى   500يلى  مستتتتتتتتتى  لاكتجتل  تد لاكميدلا  
مييى  ديتج  ىهذلا يات  ا  لاكيلجع لاكاجوي  لاى   30ىلانستتتتتتتتتتتت مج  لاكذل يلى  ل  متبي  تد لاكميدلا  

مييى  ديتتج  ىصلتجع لان متج  ي بت     لاستتتتتتتتتتتتتتت متج   30صلتجع لان  لاد ي بت     لادلتج  مبي  صتد خ 
لاكلي  ىلاكلي  لاكلي   مييى  ديتج  لايضتتتتتجً كذلا     تحييا حجك  لاكتستتتتتجىل بي  لاكا ض   30مبي  صد خ 

ىبذك  يتحيا   دتتل ىحجك  لاكتستتجىل بي  لاندلج  ىلانستتت مج  يات  ا  لاكتغي     لاكملأى  يستتجىل  
 لاكتىلاأ     لانصتدجد.
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 استخدام الرسوم البيانية في تحديد وضع التوازن في الاقتصاد القومي:
 تي  لالآتي :يمل  تىضيب ىضه لاكتىلاأ     لانصتدجد لاكيىم  بجستلدلاي لاك سىي لاكبيج

 

 
 

يتلى  لاكشل  لاكسجبا م  شليي  لالأى  يىضب لاكمحى  لاك اس   ي  لانتلجا لاكلي  لانستب   
امج  فامج لاكمحى  لان ي   يىضتتتتتتب لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتج   ىمستتتتتتتى  لاكتى ) C + Iىلانستتتتتتت مج   

امج لاكمحى  لان ي   يىضتتب  S - Iلاكشتتل  لاك جت   يىضتتب لاكمحى  لاك استت   ي  لاندلج  ىلانستتت مج   
متحتل لاكا ض لاكلي  ك صتدتتتتتتجد   °45ى   لاك ستتتتتتي لاكايىل يىضتتتتتتب لاكلل  لاكدتتتتتتج   لاكتجتل لاكيىم 

ىلاكليتت  لاكلي   N.N.Pلاكيىم  ىلتت  تيلتت   يتت  تم تت  حتتجكتت  لاكتاتتجد  لاى لاكتىلاأ  بي  لاكا ض لاكلي  
C + I  يستتتتتتمل بجستتتتتتي   °45ىلاكا ض لاكلي  بج ت لاض يستتتتتتجىل لاكدل  لاكيجب  كيدتتتتتت ) كذلا     لل

لاكت  يلى    NNPلاكلل لاكم شتتتد ىهذلا لاكلل يم   لاكمستتتتىيجس لاكملتيل  م  لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتج   
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صلجع لان مج  لاى لاكمتتجى   يل لاستتتتتتتتتتتادلاد نتتج  ى  ض ستتتتتتتتتتيه  تد لاكمستتتتتتتتتتتىيجس لاكملتيل  م  
ي  لاكلي ف لاكذل يمل  ا  تستتتتتتتىد    لاكستتتتتتتىا ىلاكت  تحيا لاىضتتتتتتتجع لاكتىلاأ     لانتلجا لاكلي  للاكل

 .لانصتدجد دى  ىجىد  جأ لاى  جوض 
ف ىلاكت  تتم   بلل لاكلي  لاى لانتلجا لانستتتتب ل  Cي لاكشتتتل  لان يل دلاك  لانستتتتب   ل ي

نتلجا حد   يل دلاك  جديدة ىه  دلاك  لاكلي  لاكلي  لاى لاتى تد لاضج   لانست مج  لاكل لانستب    
 .ىلاكت  تلى   ىا دلاك  لانستب   C + Iلاكلي  

يمل  تحديد ىضتتتتتتتتته لاكتىألا  بي  لاكلي  لاكلي  ىلاكا ض لاكلي  ىلاكذل يتم      تيل  تيجله 
ىهتتذلا لاكتىلاأ  يتحيا  تتتدمتتج يلى  لانتتتتج   تتتد  °45ف دلاكتت  لاكليتت  لاكلي  مه لل C + Iلاكتتدلاكتت  ل
ب دلاك  لانستتتتتتتتت مج  ىلاكت  تلى  بشتتتتتتتتل  لل ضتتتتتتتت ى مييى  ديتج ف امج لاك ستتتتتتتتي لاك جت   ي  500لاكميدلا  

مستتتتتتتتتتييي مىلاأل كيمحى  لان ي  كيدنك   يل  بجس لانستتتتتتتتتت مج  ىلذك  يضتتتتتتتتتي لاكشتتتتتتتتتل  لاك جت  دلاك   
تيل  لاندلج  لاكت  تتبه م  لاستتتتتتتتل  لاكمحى  لان ي ف ىضتتتتتتتته لاكتىلاأ     لاكشتتتتتتتتل  لاك جت  يتحدد    

 مييى  ديتج . 500ى  لانتتج  لاكبجك  ى تد مست فIلدلاك  لانست مج  مه ف Sتيجله دلاك  لاندلج  ل
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 الادخار المخطط والاستثمار المخطط والادخار الفعلي والاستثمار الفعلي:
كديبي لاتججهجس ى بب  تحى لادلج  لامىلاكبي  لاكذي  مجمى   م  لان  لاد هي    بجكمدل ي ييدتتتتتتتتتتد  

لاستتتتت مج  لامىلا  لاكمدل ي     امج لاكمستتتتت م ي   بي مجمى   م  لان  لاد كديبي لاتججهجس ى بب  تحى  
مشتج يه لاتتججي  لاى لدمي  ملتيل  ىصد يحدت  تبجي  بي  لاندلج  ىلانستت مج  ىمج يت ت   يل ذك  

هذلا لاكشتتتتتت    ب  ملبىي لاندلج  لاكمللل حدىث تغي     مستتتتتتتى  لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتج   ىم   
ىلانستتتت مج  لاكمللل ىلاندلج  لاكلاي  ىلانستتتت مج  لاكلاي  لاذ ييدتتتد بجندلج  ىلانستتتت مج  لاكمللل 
هى ص لا لاس لاكمدل ي  ىلاكمستتتتت م ي     لاندلج  ىلانستتتتت مج  ىكيع م  لاكضتتتت ى ل تحييا لاكتستتتتجىل 

لاي  ىلانستتتتت مج  لاكلاي   بى يات  ىلاصه لاكمللل ىلانستتتتت مج  لاكمللل امج لاندلج  لاكبي  لاندلج  
حج  ل  م  لاندلج  ىلانستتت مج   تد مستتتى  لاكتىلاأ  كيتشتتجل لانصتدتتجدل ىلاكذل يج  ا  يتستتجىيج 

امج لانستتتت مج  لاكلاي  لاى لاكمحيا هى مجمى   لاى محدتتتي  لانستتتت مج  لاكمللل  فمه باضتتتبج دلاومجً 
ي  لاكمللل كبج    لاكملأى  م  ستتيه ىبي  لاكمللل لامج لانستتت مج  بي  لاكمللل هى لاكتغي لاس ب

لانستتت مج  ىهذخ لاكتغي لاس تستتبي بدى  لاستتجستت     تحييا لاكتستتجىل بي  لاندلج  لاكلاي  ىلانستتت مج  
لاكلاي  ل   ال  ت ة أمتي  محددة.  جذلا لج  مستتتتى  لاكتجتل لاكيىم  الب  م  مستتتتى  لاكتىلاأ   بذلا  

الب  م  حجج  لان  لاد  ايل ستتتتتتبي  لاكم ج    يات  ا  لاكمستتتتتتت م ى  صد لاتتجىلا صد  ماي  م  لانتتج 
مييى  ديتج     حي  يستتتتتتتتبي  لاكيلجع لاكاجوي    600بي  لاتتج  لاكمستتتتتتتت م ى  ال لاكتجتل لاكدتتتتتتتج   

مييى   30مييى  ديتتج  مه لا تبتج  ا  لانستتتتتتتتتتتتتتت متج  لاكمللل هى  90مييى  ديتتج  ىيتدل   510
ض   مييى  ديتج  ىلاكا  540=    30+    510سيلى   تد لاكميدلا     C+Iديتج  كذلا     لاكلي  لاكلي   

لاستياج  لاى       يمييى  ديتج  ذك  يات  ىجىد صدى     لاكلي  لاكل  600لاكلي  لمج لاش تج هى  
مييى    60بميدلا    لاكمشتتتتت لاةشتتتت لاء لاكا ض لاكلي  لاى لاكتجتل لاكلي  ال ىجىد  جوض    لاكستتتتيه بي   

ملأىتبي لاكسجبا ج) لاكل ديتج  ىهذلا لاكلجوض كي يل  صد للل ك   جج  لان مج  ىهذلا لاكلجوض يض
م  لاكستتتيه ىهذلا لاكتىع م  لاكلجوض يليا  يي  لاستتتي لاستتتت مج  بي  مللل ك  امج لانستتتت مج  لاكلاي  

مييى    60  ىلاكلاي مييى  ديتج     30مييى  ديتج  لأ  لانست مج  لاكمللل صد لا تب تجخ    90 سيلى   
تلت ض لايضتتتتتتجً ات  كى  ى مييى  ديتج  لايضتتتتتتجً   90ديتج  حتل يتستتتتتتجى  مه لاندلج  لاكلاي  لاكذل هى  

مييى  ديتج  ىميدلا  لادلج لاس صلجع لان  لاد تستتتتتتتتتتتتجىل دتتتتتتتتتتتتل    450لاكدتتتتتتتتتتتتج   لاكيىم   لج  لاكتجتل  
مييى  ديتج  كذلا       450مييى  ديتج  ىلانتلجا لانستتتتتتتتتتب ل  هى    30ىلانستتتتتتتتتت مج  لاكمللل هى  

لاكا ض مييى  ديتج  ىهى الب  م    480=    30+    450ىلاكذل يستتتتتجىل   C + Iلاكلي  لاكلي  هى  
مييى  ديتج  ىبذك  يام   جج  لان مج   يل لاكستتتتتتتتتتتتتتح  م  لاكملأى  كمىلاجب    30لاكلي  بميدلا  

مييى  ديتتتج  ىهتتذلا يليا  ييتت  لاستتتتتتتتتتتتتتي  30لاكليتت  لاكمتألايتتد ال تلليض  دتتتتتتتتتتتتتتيتتد لاكلأي  بميتتدلا  
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لانست مج  لاكسجك  بي  لاكمللل ك . كذلا ياد لاكتاجد  بي  لانست مج  لاكمللل ك  ىلاندلج  لاكمللل 
 يل صد  لبي  م  لالأهمي  كتحييا حجك  لاكتىلاأ     لاكتجتل لاكيىم  لاكدج  .ك   

 تستتتل ممج سبا ا  لاكتىلاأ     لانصتدجد لاكيىم  يتحيا لجلآت :
يؤدل لاكتبجي  بي  لاندلج  لاكمللل ىلانستتت مج  لاكمللل لاكل حدتتى  تبجي     للل لانتتج   -1

 ىلانتلجا  يل دايد لانصتدجد لاكيىم .

  بي  للل لانتتج  ىلانتلجا يؤدل لاكل لاستتتتتتتتتتتتت مج  بي  مللل ك  لتغي  ا  حدتتتتتتتتتتتتى  لاكتبجي -2
 سجك  لاى مىج     لاكملأى ف.

   حجك  ىجىد لاستتت مج  بي  مللل ك  ال ىجىد  جوض    لانتتج   ذك  ستتى) يد ه ب جج   -3
لاكتلليض ىذكت  يؤدل لاكل تيييت  لاكتتجتل  تحىلان متج  لاكل لا تجدة لاكت      لللبي لانتتتججيت   

دتتتتتتتتتتتتج   ى   حجك  ىجىد تيص    لانتتج   ذك  ستتتتتتتتتتتتى) يد ه ب جج  لان مج  لاكل لاكيىم  لاك
أيتجدة لانتتتج  ىدتتتتتتتتتتتتتتىنً لاكل تحييا حتجكت  لاكتاتجد  بي    تحىلا تجدة لاكت      لللبي لانتتتججيت   

 لاندلج  لاكمللل ك  ىلانست مج  لاكمللل ك .

ن  تدمج يتستتتتجى  ا  حجك  لاكتىلاأ  ىلانستتتتتي لا     مستتتتتى  لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتج   ن يتحيا لا -4
لاندلج  لاكمللل مه لانستتت مج  لاكمللل ىذك  يؤدل لاكل لالتلجء لانستتت مج  بي  لاكمللل ك  
   لاكملأى  لاكستتتتتتتتتتتتتتيا  ىذكت  يؤ   بتدى خ    مستتتتتتتتتتتتتتتى  لاكتتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتتتتتتتج   بتجن تلتجع 

 ىلانتللجض.
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 الفصل الثاني
 التغيرات في مستوى الناتج القومي الصافي وفكره المضاعف

 
يبتي  يي لانصتدتتتتتتجد دلاومجً    مىضتتتتتتىع تحييا لاكتىلاأ     لاكتشتتتتتتجل لانصتدتتتتتتجدل ال تحييا 

ف تتجد  NNPلاكتىلاأ     لاكتتجتل لاكيىم  لانجمتجك  ىلاكتدلت  لان ا  تىلاأ  لاكتتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتتتتتتج   ل
لاكحدىث ىلجدتت     لانصتدتتجدلاس لاك استتمجكي  لأ  هذخ لانصتدتتجدلاس تتستتي بجكتمى لاكمستتتم  ىتدتتج  

لاكدى ي  بشتتتل  مستتتتم  كذلا لي) تحدث هذخ لاكتييبجس    مستتتتى  لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتج   بجكتييبجس  
تتيج  كيتغي لاس    لاكلي  لاكلي  لاكلاج  تحدتتتتتت  لاكتييبجس لاى لاكتغي لاس    لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتج    

لاى تتيج  كيتغي لاس    لانستتتتتتت مج  لاى    لاندلج  ىلانستتتتتتتب   ىيمل  تىضتتتتتتيب لا   هذخ لاكتغي لاس 
 بىلجً ىلمج    لاكجدى  لالآت :داىدلًا ىه

N.N.P 
الناتج القومي  

 الصافي

C 
 الاستهلاك 

S 
 الادخار

0I 
الاستثمار  
 الأولي 

0(C + I) 
الاستهلاك +  

الطلب = الاستثمار  
 الكلي

1I  
 (C + I)1 الاستثمار 

2I 
 (C + I) الاستثمار 

 430 دل   490 60 460 30 30- 430 400

 450 دل   510 60 480 30 دل   450 450

 470 دل   530 60 500 30 30 470 500

 490 دل   550 60 520 30 60 490 550

 510 دل   570 60 540 30 90 510 600

 530 دل   590 60 560 30 120 530 650

 
مييى  ديتج      لاكمستتى    30يىضتب لاكجدى  لاكستجبا ب ت   تدمج يلى  لانستت مج  لاكدتج    

مييى  ديتج  ىذك  تجتل م  تستتتتتتتجىل لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتج   مه لاكلي    500لاكمتىلاأ  كيدل  هى  
مييى  ديتج    60مييى  ديتج ف تلت ض ب   لانستتتتت مج  لاكدتتتتج   صد لاأدلاد لاكل   500لاكل  بجكميدلا  

مييى  ديتج  ال حجك    550تى  لاكمتىلاأ  كيتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتج   ستتتتتتتيلى   تد لاكميدلا      لاكمستتتتتتت 
مييى  ديتج ف   550 تد لاكميدلا   C + Iلاكتستتتتتتتتتجىل بي  لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتج   مه لاكلي  لاكلي  

تلت ض لالآ  ب   لانستت مج  لاكدتج   صد لادتبب دتل  كذلا  ج  لاكمستتى  لاكمتىلاأ  بي  لاكتجتل لاكيىم  
 مييى  ديتج . 450سيلى   تد لاكميدلا   C + Iلي  لاكلي  لاكدج   ىلاك
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 يمل  تىضيب حجنس لاكتىلاأ  لاكسجبا بيجتيجً ىلجلآت :
 

 
 

لاكستتتجبا ات   تدمج يلى  لانستتتت مج  لاكدتتتج   مستتتجىل كيدتتتل      لاكمستتتتى  يىضتتتب لاكشتتتل  
يلى   C + Iلاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتج   مه لاكلي  لاكلي    NNPلاكمتىلاأ  كيدل  ال حجك  تستتتتتتتتتجىل  

مييى  ديتج  يلى  لاكمستتتتى    30مييى  ديتج  ىلاذلا لاأدلاد لانستتتت مج   تد لاكميدلا    450 تد لاكميدلا  
مييى  ديتج    60مييى  ديتج  ىلاذلا لاأدلاد لانستتتت مج  لاكل لاكميدلا    500لاكمتىلاأ  كيدل   تد لاكميدلا  

 .مييى  ديتج  550يدب لاكمستى  لاكمتىلاأ  كيدل  لاكل 
 المضاعف: 

س لاكحجدتتتتتي     لانستتتتتت مج  دتتتتتاىدلًا لاى هبىلجً بجحدلاث تغي لاس مضتتتتتج ل     تؤدل لاكتغي لا
 30حجك  لاكتىلاأ     لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتتتج   ى   تلع لانتججخ  اتدمج يأدلاد لانستتتتتتتتتتتت مج  بميدلا  
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مييى  ديتتتج  ال  500مييى  ديتتتج  لاكل  450مييى  ديتتتج  يأدلاد لاكتتتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتتتتتتتتتتج   م  
ىبجكالع لاذلا لاتللض مستتتتى  لانستتتت مج    5/3ا  مستتتتى  لاكأيجدة هى  مييى  ديتج  ال    50بميدلا  

مييى  ديتج    50مييى  ديتج  ال بميدلا    450لاكل لاكدتتتل      لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتج   يببل لاكل 
ىهذلا لان تلجع ىلانتللجض يات  ا  لاكتغي لاس لاكت  تحدتتتتتتتتتتتت       5/3كذلا     تستتتتتتتتتتتت  لاكببىل ه   

لاى تغي لاس مضتتتتج ل   يل مستتتتتى  لاكتىلاأ     لاكتجتل لاكيىم  تحدث ت  ي لاس   C + Iلانتلجا لاكلي  
يليا   5/3لاكدتتتتتتتتج   ىبتلص لانتججخ ىهذخ لاكتغي لاس يليا  ييبج لاستتتتتتتتي لاكمضتتتتتتتتج ) كذلا     لاك صي 

 يي  لاستتتتي ماجم  لاكمضتتتتج ) ىمبدا لاكمضتتتتج ) يتص  يل ا  لاكتغي لاس لاكحجدتتتتي     لانستتتتت مج  
أ  كيدل  لاى لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتج   ىيمل  تؤدل لاكل حدىث تغي لاس مضتتج ل     لاكمستتتى  لاكمتىلا

 كيمضج ) لجلآت : لحسج  لاكماجم  لاكادد 

كيمضج ) =   لاكاددللاكماجم  
لاكأيجدة    لاكتجتل لاكيىم  لاكدج  
لاكأيجدة    لانتلجا لانست مج ل

 

 = M ال ا :
∆

∆𝐼
 

 لاذ ا 
M ( لاكمضج = 

∆Y  لاكتغي لاس لاكحجدي     لاكدل = 
∆ I  لاكتغي لاس لاكحجدي     لانست مج = 

∆y =  MX.∆I 

ييدتتتتتتتد بجكمضتتتتتتتج ) هى ا  لاكأيجدلاس لاكحجدتتتتتتتي     لانستتتتتتتت مج  يت ت   ييبج دلى  جديدة 
يى  هتذخ لاكتدلى  م  جتديتد ىهتذلا لانتلتجا يؤدل لاكل حدتتتتتتتتتتتتتتى  ليستتتتتتتتتتتتتتتيمبتج لان  لاد ىهؤنء لان  لاد يت

لان   لاكتبتجو  كبتذخ لاكأيتجدلاس    لاكتدلى  أيتجدلاس جتديتدة    دلى  لا  لاد يل ي  ىهلتذلا. كتذلا يتىص) 
 يل لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتتتتتتب      لاكمجتمه ىيمل  تىضتتتتتتتتتتيب لا   لاكمضتتتتتتتتتتج ) م  ل   لاكم ج  

 لالآت :
تلتىكىج  لاى أيجدة     دد لاكسلج  ص  ىلا   تيديتلت ض ب   صلجع لان مج  ىلتتيج  كحدىث 

لا لا ت ضتتج ب   لاكمي  لاكحدل ك ستتب   مييى  ديتج  ىلاذ   100أيجدة لانتلجا لانستت مج ل بمبي  صد خ 
كذلا يمل  تىضتيب لا   لاكتغي     مستتى  لانستت مج       MPC = 0.80   لانصتدتجد لاكيىم  هى  

 :لاكمستى  لاكمتىلاأ  كيتجتل لاكيىم  م  ل   لاكجدى  لالآت 
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في الاستثمار  مفترضةزيادة 
 ؤدي الى حدوث التغيرات التالية ت

الزيادة في 
 Y∆الدخل 

في الزيادة 
 C∆الاستهلاك  

الزيادة في 
 S∆الادخار 

 200 800 1000 في الدورة الأولى
 160 640 800 في الدورة الثانية
 128 512 640 في الدورة الثالثة
 4ف102 6ف409 512 في الدورة الرابعة
 92ف81 68ف327 6ف409 في الدورة الخامسة
 536ف65 144ف262 68ف327 في الدورة السادسة

 144ف262 576ف1048 720ف1310 باقي الدورات الأخرىفي 
 1000 4000 5000 الماموع

بحجك    يتدتتت)م  اج  تىضتتتيب مضتتتمى  لاكجدى  ا  خ نبد م  تىضتتتيب ب   ال لاصتدتتتجد  
ف م  Aلاكتل لا  ىذكتت  يات  ىجىد تيتتج  مستتتتتتتتتتتتتتتم  م  لانتلتتجا ىلاكتتدلتت  ىا  متتج تتليتت  لاكمجمى تت  ل

ف م  لاكستتتتلج  ىلاكذل ياتب  دلً  كبي ميجب  لدمجس  ىلام  لانتتج  Bلاكمجمى   ل  تيبضتتتت لاكستتتتلج   
 يل لانستتتتتتتتتتب     مت  %80ف م  لاكتجع لاكت  صبضتتتتتتتتتس لاكدل  تتلا  Bلاكت  يميلىتبج ىلاكمجمى   ل

يذه  كغ ض لاندلج  ىلاكجأء لاكمتلا لاكذل هى   %20ى    %80لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتتتتتتتتتب   هى  لأ   
ف م  لاكستتتتتلج  لاكذل ياتب  دلً  كبي ىيتليى  Cلاكمجمى   ل  تستتتتتتيم ف Bم  صب  لاكمجمى   ل  80%
ف ىهلتذلا Dف تتلا ىتستتتتتتتتتتتتتتتيي لاكمجمى ت  لCيتذهت  كغ ض لاندلتج  ىلاكمجمى ت  ل  %20متت  ى   80%

  ال ىجىد تيج  م  لانتلجا ىلاكدل  ىمه لاكايي ا  لاكمبجك  لاكمتلي  ه     لانصتدتجد بجكتل لا  يتدت)
  لان ا  لا ج هج لاكت لالمي  ستتتى) تتالع بأيجدة مضتتتج ل     مستتتتى  لاكتجتل لاكيىم  دتتت أيجدلاس متتجص

 .لاكدج  
مييى  ديتج  ىهذلا   1000بل ض ا   جج  لان مج  ص  ىلا أيجدة لانتلجا لانستتتتت مج ل بميدلا   

مييى  ديتج    800ف م  لاكستلج  حيث ا  هذخ لاكمجمى   تتلا  Aم  صب  لاكمجمى   للاكمبي  لاستتيي 
لاكمتلا م  صب    800مييى  ديتج  ىلاكمبي     200ىتدل    80ف0لأ  لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتتتب   هى  

مييى  ديتج  مت  لأ  لاكمي    640ف م  لاكستتتتتتتتتتتتتتلج   تتلا  Bلاكمجمى   ل  ف تستتتتتتتتتتتتتتتيمAلاكمجمى   ل
مييى  ديتج  ىهلذلا يستتتتتتتتم  تيج  لاكدل  ىلانتلجا ىلاذلا   160ىتدل     80ف0لاكحدل ك ستتتتتتتتب   هى  

 يل لاكأيجدة لالأىكي     لانستتتت مج    ىصستتتمتجهجديتج  مييى     5000جماتج لاكأيجدلاس لاكت لالمي  لاكبجكغ   
 5=  1000 ÷ 5000حد   يل صيم  لاكمضج ) هى تمييى  ديتج   1000ه  ى 
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 يمل  ا  حسج  صيم  لاكمضج ) لاكاددل لجلآت :

M = 
1

1−𝑀𝑃𝐶
 

 لاذ ا :
M ( لاكمضج = 

MPC  0.80   = لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتب   يل ض ات   =MPC   ( كذلا     صيم  لاكمضتتتتتج
 ه :

M = 
1

1−0.8
 = 

1

0.2
 = 5 

 ىيمل  لاكحدى   يل صيم  لاكمضج ) لجلآت :

M = 
1

𝑀𝑃𝑆
 = 

1

0.2
 = 5 

 = لاكمي  لاكحدل ك دلج  MPSلاذ ا  
 يل لاكدل  م  د ا  لاستتت مج ي  ىلاحدة   1بيجتجس لاكجدى  يمل  تدتتىي  لا   لاكمضتتج ) م   

 مستم ة لجلآت :
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ا  لا   لاكمضتتتتتتج )  يل لاكدل  ن ييتدتتتتتت   يل  يل لاكتغي لاس لاكت  تحدث    لانستتتتتتت مج  
لاكدتتتتتتتتج   ىلاكت  تشتتتتتتتتم  ل  لاكتغي لاس لاكت  يمل  ا  تحدث    لانتلجا لاكلي  لاى  تجدتتتتتتتت  لاكلي   

 ىلانتلجا لاكحلىم  ىدج   لاكلي  لاكلج ج . لاكلاج  لاكت  تشم  لانتلجا لانستب ل 
 بعض التعديلات او التحفظات على المضاعف
  د  يل  ل ة لاكمضج ) ه :تتىجد باض لاكتادي س لاى لاكتحل جس لاكت  

نستتتتتتت مج   يل ل  م  ا   ل ة لاى تمىذ  لاكمضتتتتتتج ) لاكتيييدل ن تميأ بي  لا ج  لاكأيجدة    لا -1
 .DIمتجب ىلاكدل  لاك CNPلانجمجك   لاكتجتل لاكيىم 

اتىلا تجً ملتيلت  م  لانستتتتتتتتتتتتتتت متج  لاكجتديتد يمل  ا  يلى  كبتج لا تج   ىجىد ن ي ب  لاكمضتتتتتتتتتتتتتتج )   -2
 لان ج  تاتمد    لاكاىلام  لالآتي : ملتيل  ىهذخى مضج ل  

ا  لاكمجمى   لالأىكل لاكت  تستيي لاكد ا  لالأىكل م  لاكأيجدة    لاكدل  ىمييبج لاكحدل ك ستب    -ا
ىي  ىلاصجم  مشتتتتتتتتج يه جديدة تاتمد  يل لانستتتتتتتتت مج ل لاكجديد يذه  كتمتلجا  مايىي  جذلا لج  لان

لاكاتدت  لاكبشت ل لاكمل ) كذلا     لاكأيجدة    لاكدل  تد ه ل جى  كيامج  ىلاكذي  يتليى  ل  هذلا 
لاكتتدلتت  لاى ما متت   يل لانستتتتتتتتتتتتتتتب   ال مييبي لاكحتتدل ك ستتتتتتتتتتتتتتتب   م تله كتتذلا  تت   صيمتت  

لانتلجا  يل مشتت ىع لاستتت مج ل ياتمد  يل شتت لاء لاكمضتتج ) ستتتلى  م تلا  جدلًا امج لاذلا لج   
 لالآس مستى دة     لا   لاكمضج ) سيلى  صيي  ىصيمت  متللض  جدلًا.

ا  تمىذ  لاكمضتتتتتتتتتتتتتتج ) بي  صتجد   يل ا  يتتبت  بلى  لاكلت ة لاى لاكمتدة لاكت  تتحيا  يبتج لا تج   -  
 لاكمضج ).

 لانصتدجدي  كلبي لاكدى لاس لاكتجج ي .ىمه ذك      لاكمضج ) ياتب  ادلاة صىي     لاكت  ي  
 خصاص المضاعف:

 يمل  تىضيب اهي لدجوص لاكمضج ) بجلآت :
ا  لا   لاكمضتتتج )  يل لاكدل  ن ييتدتتت   يل لاكتغي     لانتلجا لانستتتت مج ل  ستتتح  ىلاتمج  -1

 يشم  ل  لاكتغي لاس    مستى  لانتلجا لاكلي  ى تجد  لاكلي  لاكلاج .

لاتججهي  ال ا  لاكأيجدة    لانتلجا ستؤدل لاكل أيجدة   ا  لا   لاكمضج )  يل لاكدل  يام     -2
 مضج ل  متج  ة كبج    مستى  لاكدل  ىلاكالع دحيب.

 يل لاكميت  لاكحتدل ك ستتتتتتتتتتتتتتتب   ىلاكا صت  بيتبمتج   صت  ل ديت  يتىص) ماتجمت  لاكمضتتتتتتتتتتتتتتج )  -3
تىص) ماتتجمتت  لاكمضتتتتتتتتتتتتتتتج )  يل لاكميتت  لاكحتتدل ك دلتتج  للاكتتذل هى ملمتت  كيميتت  لاكحتتدل يى 

  ص  بيتبمج  لسي  ىلاكمضج ) يم   مييى  لاكمي  لاكحدل ك دلج .ك ستب  ف ىلاكا

 ي  لاكمي  لاكحدل ك ستب  .يتغبا  ماجم  لاكمضج ) سى) يتغي  لا تجء لاكدى ة لاكتجج ي   -4
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 أهمية فكرة المضاعف:
لانصتدتتتتجدل تلم  اهمي  لاكمضتتتتج )    ات  يضتتتتج ) لاكتغي لاس لاكت  تحدتتتت     لاكتشتتتتجل  

س لاكحجدتتتي     مستتتتى  لانتلجا لاكلي  ىصيم  لاكمضتتتج ) تأدلاد ليمج ىلاكت  يلى  ستتتبببج ه  لاكتغي لا
      50ف0لاأدلادس صيم  لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتتتتب    جذلا لجتس صيم  لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتتتتتب   هى  

 صيم  لاكمضج ) ه :

2   =1

0.5
   =1

1−0.5
  =M = 

1

1−𝑐̅
 

     صيم  لاكمضج ) ه : 75ف0ىلاذلا لجتس صيم  لاكمي  لاكحدل ك ستب   ه  

M = 
1

1−0.75
 = 

1

0.25
 = 4 

 .M = 5    صيم  لاكمضج )  80ف0ىلاذلا لجتس صيم  لاكمي  لاكحدل ك ستب   ه  
ن ييتدت  ملبىي لاكمضتج )  يل لانتلجا لانستتب ل   حست  لاى لاندلج  ىلاتمج    تىلاح  
 تديتدة لأ  لاكتدلت  يتلا    تىلاح   تديتدة متبتج جأء م  لاكتدلت  يتد ه ضتتتتتتتتتتتتتت يبت  كيتدىكت  كتذلا يمل  
حسج  مضج ) لاكض يب  ىيمل  ا  يلدص لاكدل  نستي لاد لاكسيه م  لاكلج   كذلا يمل  حسج  

 مضج ) لانستي لادلاس ىم  هذلا لاكش   يليا  يل لاكمضج ) لاسي لاكمضج ) لاكم ل .
  


